

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

ΣΧΟΛΗ: ΣΔΟΚΕ	
ΤΜΗΜΑ: Αρχειονομίας, Βιβλιοθηκονομίας και Συστημάτων Πληροφόρησης	ΤΟΜΕΑΣ: Τομέας Μαθημάτων Επιστήμης της Πληροφόρησης

A/A	Τίτλος Θέματος	Μέλος Ε.Π.	Σύντομη Περιγραφή	Προαπαιτούμενα γνωστικά πεδία	Αριθμός Φοιτητών
1	Συλλογές δεδομένων έρευνας (research data). Ανάπτυξη σχήματος μεταδεδομένων για την περιγραφή και διαχείρισή τους	Δάφνη Κυριάκη-Μάνεση	Η εργασία εστιάζει στη δημιουργία προφίλ εφαρμογής για τη διαχείριση μεταδεδομένων έρευνας.	Μεταδεδομένα Ψηφιακές βιβλιοθήκες	1-2
2	Οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες και ο θεσμός των ακαδημαϊκών εκδόσεων	Δάφνη Κυριάκη-Μάνεση	Η εργασία εστιάζει στη μελέτη των πρακτικών των ακαδημαϊκών εκδόσεων στο διεθνές περιβάλλον και στην πρόταση ενός μοντέλου για την ανάπτυξή τους στο ΤΕΙ Αθήνας.	Εισαγωγή στη βιβλιοθηκονομία Εκδοτική Διοίκηση μονάδων πληροφόρησης	1-2
3	Νέες προοπτικές και υπηρεσίες των λαϊκών βιβλιοθηκών σε διερχόμενους μεταναστευτικούς πληθυσμούς	Δάφνη Κυριάκη-Μάνεση	Η εργασία ερευνά τους νέους ρόλους των λαϊκών βιβλιοθηκών, για ειδικές ομάδες πληθυσμού όπως οι πρόσφυγες που διαμένουν προσωρινά στη χώρα μας και πως οι υπηρεσίες αυτές διαμορφώνονται στην ψηφιακή εποχή. Ο φοιτητής καλείται να μελετήσει τόσο τις υπηρεσίες όσο και τις κοινωνικές προεκτάσεις.	Εισαγωγή στη βιβλιοθηκονομία Υπηρεσίες πληροφόρησης Πολιτική πληροφόρησης Πληροφοριακή παιδεία	1-2
4	Η θεματική οργάνωση της γνώσης στην Αλεξανδρινή εποχή	Δάφνη Κυριάκη-Μάνεση	Η εργασία ερευνά το υπόβαθρο και τις πρακτικές οργάνωσης της γνώσης από τους Αλεξανδρινούς φιλόλογους και την επίδραση	Συστήματα θεματικής πρόσβασης	1

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

			της στην οργάνωση των βιβλιοθηκών διαχρονικά.		
5	Δημιουργία Οντολογίας για την περιγραφή του Τμήματος Αρχαιονομίας, Βιβλιοθηκονομίας και Συστημάτων Πληροφόρησης	Δάφνη Κυριάκη-Μάνεση Μάρκος Δενδρινός	Η εργασία προβαίνει στην αποτύπωση της μεθοδολογίας και στην υλοποίησης μιας οντολογίας για την περιγραφή του Τμήματος Αρχαιονομίας, Βιβλιοθηκονομίας και Συστημάτων Πληροφόρησης. Περιλαμβάνει την υλοποίησή της σε λογισμικό ανοιχτού κώδικα, την τυποποίηση του λεξιλογίου με βάση διεθνή και εθνικά πρότυπα και τη διασύνδεση του λεξιλογίου αυτού με εξωτερικές πηγές (Linked data) όπου υπάρχουν.	Συστήματα Θεματικής Πρόσβασης Διαχείριση γνώσης	1-2
6	Αποτίμηση της ανταπόκρισης των φοιτητών του Τμήματος Αρχαιονομίας, Βιβλιοθηκονομίας και Συστημάτων Πληροφόρησης στην Πρακτική Άσκηση	Δάφνη Κυριάκη-Μάνεση	Η εργασία προβαίνει στην αποτύπωση της μεθοδολογίας και στην υλοποίησης μιας έρευνας για την αποτίμηση της πρακτικής άσκησης του Τμήματος Αρχαιονομίας, Βιβλιοθηκονομίας και Συστημάτων Πληροφόρησης. Εστιάζει στο ποσοστό αποδοχής των φοιτητών για το θεσμό και στα οφέλη ή και εμπόδια που προκύπτουν.	Εισαγωγή στη βιβλιοθηκονομία	1-2
7	Συγκριτική μελέτη των προγραμμάτων σπουδών των τμημάτων Βιβλιοθηκονομίας τριών ευρωπαϊκών χωρών	Δάφνη Κυριάκη-Μάνεση	Η εργασία αποτελεί κυρίως μια βιβλιογραφική επισκόπηση των προγραμμάτων σπουδών τμημάτων βιβλιοθηκονομίας αντίστοιχων τμημάτων τριών	Εισαγωγή στη βιβλιοθηκονομία	1-2

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

			ευρωπαϊκών χωρών που θα επιλέξει ο(οι) φοιτητές (ες). Η εργασία διερευνά το κέντρο βάρους των σπουδών, τη φιλοσοφία των προγραμμάτων και τα μαθησιακά αποτελέσματα τους, όπως περιγράφονται στους οδηγούς σπουδών. Η μεθοδολογία αντλεί από τα πεδία της συγκριτικής ανάλυσης και της έρευνας πεδίου γενικότερα.		
8	Ποιες υπηρεσίες χρησιμοποιούν περισσότερο οι χρήστες των ελληνικών ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών	Αλέξανδρος Κουλούρης	Θα διεξαχθεί έρευνα χρηστών στις ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες με στόχο να εξακριβωθεί ποιες υπηρεσίες χρησιμοποιούν, είτε επιτόπια είτε απομακρυσμένα με τη χρήση του Διαδικτύου. Δηλαδή, τι ψάχνουν και το κάνουν οι χρήστες όταν επισκέπτονται τη βιβλιοθήκη. Ψάχνουν στον κατάλογο (OPAC), θέλουν να δανειστούν, ψάχνουν ηλεκτρονικές πηγές, κυρίως περιοδικά, χρησιμοποιούν το διαδανεισμό, χρησιμοποιούν την ψηφιακή βιβλιοθήκη ή το αποθετήριο κλπ.	Ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες Έρευνα χρηστών Ψηφιακές βιβλιοθήκες	1
9	Τα ανοιχτά συνδεδεμένα δεδομένα στις βιβλιοθήκες: οφέλη και εφαρμογές στην Ελλάδα	Αλέξανδρος Κουλούρης	Θα μελετηθούν οι έννοιες του σημασιολογικού ιστού και των ανοιχτών συνδεδεμένων δεδομένων. Οι τεχνολογίες που υλοποιούν τις	Ψηφιακές βιβλιοθήκες Ανοιχτά διασυνδεδεμένα δεδομένα Ανοιχτή πρόσβαση	1

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

			συγκεκριμένες έννοιες καθώς και τα οφέλη από τη χρήση τους. Θα γίνει έρευνα για υπηρεσίες που έχουν δημιουργηθεί στην Ελλάδα βασισμένες στα ανοιχτά συνδεδεμένα δεδομένα.		
10	Ενιαίος Κατάλογος Συνεργατικού Δικτύου Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών: αποτίμηση από τους επαγγελματίες πληροφόρησης	Αλέξανδρος Κουλούρης	Πρόσφατα υλοποιήθηκε ο Ενιαίος Κατάλογος Συνεργατικού Δικτύου Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, γνωστός και ως Μίτος ή ILSaS, όπου δημιούργησε έναν ενιαίο κατάλογο για σχεδόν το σύνολο των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών της χώρας ως υπηρεσία, χρησιμοποιώντας το ίδιο λογισμικό. Ενοποίησε 6 διαφορετικά πληροφοριακά συστήματα καταναμημένα σε όλη την επικράτεια και 26 διαφορετικούς καταλόγους οργανισμών με διαφορετικές πολιτικές και διαδικασίες. Θα διεξαχθεί έρευνα στους επαγγελματίες πληροφόρησης στις ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, με στόχο να γίνει μια πρώτη αποτίμηση του έργου.	Ολοκληρωμένα Συστήματα Βιβλιοθηκών Επαγγελματίες πληροφόρησης Ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες	1
11	Πολιτικές και υπηρεσίες για ΑμεΑ στις ελληνικές βιβλιοθήκες: έρευνα σε ΑμεΑ	Αλέξανδρος Κουλούρης	Κάποιες από τις ελληνικές βιβλιοθήκες έχουν αναπτύξει πολιτικές και υπηρεσίες για ΑμεΑ. Στην εργασία θα μελετηθούν οι απόψεις των	ΑμεΑ Έρευνα χρηστών Βιβλιοθήκες	1-2

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

			ιδίων των ΑμεΑ σε σχέση με τις υπηρεσίες που χρησιμοποιούν ή που θα προσδοκούσαν να έχουν από μια βιβλιοθήκη.		
12	Η συμβολή της βιβλιοθήκης στην ενημέρωση, πρόληψη και αντιμετώπιση της φαρμακοδιέγερσης (doping) σε αθλητές	Αλέξανδρος Κουλούρης	Στην εργασία θα διερευνηθεί ο ρόλος των βιβλιοθηκών σε τμήματα Αθλητισμού των ελληνικών ΑΕΙ σε σχέση με την ενημέρωση, πρόληψη και αντιμετώπιση του doping (μελλοντικούς) αθλητές. Θα διερευνηθούν οι απόψεις των επαγγελματιών πληροφόρηση που στελεχώνουν αυτές τις βιβλιοθήκες και των φοιτητών των συναφών τμημάτων Αθλητισμού.	Βιβλιοθήκες φυσικής αγωγής Αθλητισμός Φαρμακοδιέγερση Έρευνα χρηστών	1
13	Ελληνικά ακαδημαϊκά ηλεκτρονικά συγγράμματα και βοηθήματα: αποτίμηση από το εκπαιδευτικό προσωπικό των ΑΕΙ	Αλέξανδρος Κουλούρης	Τα Ελληνικά ακαδημαϊκά ηλεκτρονικά συγγράμματα και βοηθήματα, υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο της δράσης Κάλλιπος. Για πρώτη φορά εντάχθηκε ηλεκτρονικό, πολυμεσικό και διαδραστικό βιβλίο (e-book) στην Ανώτατη Εκπαίδευση. Σχεδόν δύο χρόνια μετά την υλοποίηση της δράσης και του αποθετηρίου μέσα από το οποίο είναι διαθέσιμα τα ηλεκτρονικά βιβλία, θα γίνει μια προσπάθεια αποτίμησης του έργου και του αποθετηρίου από το εκπαιδευτικό προσωπικό των	Αποθετήρια Ηλεκτρονικά βιβλία Ανοιχτή πρόσβαση Έρευνα χρηστών	1-2

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

			ΑΕΙ.		
14	Ο σύγχρονος ρόλος των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών	Γεώργιος Γιαννακόπουλος	Ποιοτική κι ποσοτική έρευνα για καινοτόμες υπηρεσίες και απαιτήσεις των χρηστών.	Ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες Εκπαίδευση χρηστών Ψηφιακές βιβλιοθήκες Διαχείριση ψηφιακού περιεχομένου	1-2
15	Ερευνητικές τάσεις στο πεδίο τις βιβλιοθηκονομίας και πληροφόρησης: Οι εργασίες των φοιτητών	Γεώργιος Γιαννακόπουλος	Στατιστική απεικόνιση των θεμάτων των πτυχιακών εργασιών και εξαγωγή συμπερασμάτων.	Βιβλιοθηκονομία και πληροφόρηση Εκπαίδευση	2
16	Ερευνητικές τάσεις στο πεδίο της βιβλιοθηκονομίας και πληροφόρησης: Η δημοσιευμένη έρευνα	Γεώργιος Γιαννακόπουλος	Στατιστική απεικόνιση των θεμάτων των δημοσιευμένων εργασιών (σε περιοδικά και πρακτικά συνεδρίων) και εξαγωγή συμπερασμάτων.	Βιβλιοθηκονομία και πληροφόρηση Επιστημονικές δημοσιεύσεις	2
17	Εκπαιδευτικές δραστηριότητες αρχείων	Γεώργιος Γιαννακόπουλος	Μελέτη των εκπαιδευτικών προγραμμάτων που διενεργούνται σε αρχειακές υπηρεσίες.	Αρχειονομία Χρήση ιστορικών αρχείων	1
18	Περιγραφή μιας αρχειακής ενότητας με το πρότυπο ISAD-G	Γεώργιος Γιαννακόπουλος		Αρχειονομία Περιγραφή ιστορικών αρχείων	1
19	Κατάλογος χαρτονομισμάτων της Ελλάδας: επιλογή προτύπου μεταδεδομένων για την τεκμηρίωσή τους	Κωνσταντίνος Κυπριανός	Θα μελετηθεί το υλικό και οι ιδιαιτερότητές του για την περιγραφή του και θα επιλεγεί το κατάλληλο πρότυπο μεταδεδομένων για την	Περιγραφική επεξεργασία τεκμηρίων Πρότυπα κωδικοποίησης πληροφοριών	2

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

			περιγραφή του.		
20	Διαφορές και ομοιότητες ανάμεσα στα πρότυπα καταλογογράφησης RDA και AACR2	Κωνσταντίνος Κυπριανός	Στόχος είναι να μελετηθούν τα δύο πρότυπα και εντοπιστούν σημεία σύγκλισης και απόκλισης. Παράλληλα θα πρέπει να δοθούν παραδείγματα βάσει του προτύπου MARC21 για την καλύτερη κατανόηση και αποτύπωση των ομοιοτήτων και των διαφορών.	Περιγραφική επεξεργασία τεκμηρίων Πρότυπα κωδικοποίησης πληροφοριών	1
21	Altmetrics και ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες	Κωνσταντίνος Κυπριανός	Στόχος είναι να παρουσιαστεί αυτή η νέα τάση αναφορικά με την αξιολόγηση των ηλεκτρονικών πηγών από τις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, να εντοπιστούν βιβλιοθήκες που ήδη το εφαρμόζουν και να συγκριθεί αυτή η νέα τάση με τις παραδοσιακές μορφές αξιολόγησης των πηγών.	Πηγές πληροφόρησης, Τεχνικές αναζήτησης πληροφοριών	1
22	Μετατροπή εγγραφών της βιβλιοθήκης του ΤΕΙ Αθήνας σε μορφή συμβατή με τους κανόνες καταλογογράφησης RDA	Κωνσταντίνος Κυπριανός	Στόχος είναι να μελετηθούν οι νέοι κανόνες καταλογογράφησης (RDA) και να εφαρμοστούν στις υπάρχουσες εγγραφές της βιβλιοθήκης του ΤΕΙ Αθήνας που έχουν καταλογογραφηθεί βάσει των AAKK2.	Περιγραφική επεξεργασία τεκμηρίων Πρότυπα κωδικοποίησης πληροφοριών	2
23	Τα πρότυπα BIBFRAME και FRBR: Σημεία σύγκλισης και απόκλισης	Κωνσταντίνος Κυπριανός	Μελέτη των προτύπων BIBFRAME και FRBR και εντοπισμός διαφορών και ομοιοτήτων που υπάρχουν ανάμεσά τους.	Περιγραφική επεξεργασία τεκμηρίων Πρότυπα κωδικοποίησης πληροφοριών	1

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

24	Η εικόνα και ο ρόλος του βιβλιοθηκονόμου στη μικρή και μεγάλη οθόνη	Διονύσιος Κόκκινος	Στόχος της εργασίας είναι η επισκόπηση της διεθνούς βιβλιογραφίας για την εικόνα και το ρόλο του βιβλιοθηκονόμου στην τηλεόραση και στον κινηματογράφο. Ειδικότερα, θα πρέπει να αναζητηθούν και να σχολιαστούν κριτικά κινηματογραφικές ταινίες ή τηλεοπτικές σειρές με τη «συμμετοχή» βιβλιοθηκονόμων.	Τεχνικές αναζήτησης πληροφοριών Μέθοδοι έρευνας	2
25	Σχεδιασμός προγράμματος πληροφοριακής παιδείας στις θετικές και εφαρμοσμένες επιστήμες	Διονύσιος Κόκκινος	Σκοπός της εργασίας είναι ο σχεδιασμός ή και η υλοποίηση προγράμματος πληροφοριακής παιδείας που θα απευθύνεται κυρίως σε μηχανικούς, εστιάζοντας στις θετικές και εφαρμοσμένες επιστήμες.	Μέθοδοι έρευνας Πληροφοριακή παιδεία	1-2
26	Ανταλλακτική βιβλιοθήκη: στόχοι, χρήση και πρακτικά ζητήματα	Διονύσιος Κόκκινος	Θεσμός ανταλλακτικής βιβλιοθήκης. Επισκόπηση της ελληνικής πραγματικότητας. Παραδείγματα χρήσης και μελέτες περίπτωσης με τη μέθοδο της παρατήρησης και με τη χρήση ερωτηματολογίων ή συνεντεύξεων.	Μέθοδοι έρευνας	1
27	Δίκαιο της πληροφορίας και λογοκλοπή	Διονύσιος Κόκκινος	Ηθική χρήση της πληροφορίας. Η έννοια και το νομικό πλαίσιο της λογοκλοπής. Σύνταξη οδηγού με πρακτικές συμβουλές για	Πολιτική πληροφόρησης Τεχνικές αναζήτησης πληροφοριών Μέθοδοι έρευνας	1-2

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

			την αποφυγή της λογοκλοπής. Καλές πρακτικές.		
28	Η συναισθηματική νοημοσύνη και η πληροφοριακή συμπεριφορά στην ιατρική πρακτική: η περίπτωση του ΓΝΑ Νοσοκομείου ΚΑΤ Αττικής.	Ευαγγελία Λάππα	Η διερεύνηση των επιπέδων της ΣΝ και της ΠΣ του ιατρικού προσωπικού του Νοσοκομείου ΚΑΤ στην τεκμηριωμένη ιατρική πρακτική.	Ιατρική πληροφόρηση	1
29	Η χρήση των συστημάτων επιχειρηματικής ευφυΐας (Business Intelligence (BI) στη διαχείριση των αρχείων ασθενών σε δημόσια νοσοκομεία.	Ευαγγελία Λάππα	Η ανάγκη παροχής ποιοτικής, έγκυρης κλινικής πληροφορίας είναι, βασιζόμενη σε διεθνή εργαλεία κωδικοποίησης της ιατρικής πληροφορίας, ζωτικής σημασίας για τους κλινικούς γιατρούς.	Ιατρική πληροφόρηση	1
30	Διερεύνηση των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσης στις Νοσοκομειακές βιβλιοθήκες της Ελλάδος σε σχέση με τις βιβλιοθήκες της ΕΕ.	Ευαγγελία Λάππα	Βιβλιογραφική ανασκόπηση των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσης στη χώρα μας και στην ΕΕ, σε σχέση με τις περικοπές δαπανών των νοσοκομειακών βιβλιοθηκών του δημοσίου τομέα	Ιατρική πληροφόρηση	1
31	Η χρησιμότητα της μέτρησης των μονάδων υγείας, αξιοποιώντας τις σύγχρονες τεχνολογίες πληροφόρησης, για την εφαρμογή μοντέλων διοίκησης ολικής ποιότητας στα δημόσια νοσοκομεία.	Ευαγγελία Λάππα	Βιβλιογραφική ανασκόπηση δεικτών μέτρησης-health indicators (ποσοτικών και ποιοτικών) στην υγεία, αξιοποιώντας τις σύγχρονες τεχνολογίες και τις θεματικές οντολογίες οργάνωσης των βιοιατρικών δεδομένων που πηγάζουν από τα νοσοκομεία της χώρας, προσδοκώμενα τα οφέλη που προκύπτουν στη λήψη διοικητικών και	Ιατρική πληροφόρηση	2

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

			αποφάσεων (making decision).		
32	Η παρουσία της «Μόδας» στα ελληνικά λαογραφικά μουσεία. Το παράδειγμα του Πελοποννησιακού Λαογραφικού Ιδρύματος (ΠΛΙ) στο Ναύπλιο.	Αθηνά Μαχά (Νάντια)	Στην Ελλάδα, το κενό ενός μουσείου Μόδας κάλυψε η ένταξη της «Μόδας» στα λαογραφικά μουσεία. Με βάση το παράδειγμα της συλλεκτικής πολιτικής και εκθεσιακής πρακτικής του ΠΛΙ θα καταγραφεί και θα μελετηθεί η «συνομιλία» ενδυμάτων Μόδας με τα παραδοσιακά σύνολα στον ίδιο μουσειακό χώρο και ο αντίκτυπός της στο κοινό.	Μουσειολογία Διαχείριση μουσειακών συλλογών	2
33	Τα εκπαιδευτικά εργαλεία στη μουσειακή εκπαίδευση. Ο ρόλος τους στη διαδικασία μελέτης και ερμηνείας του υλικού πολιτισμού. Οι εκπαιδευτικές δράσεις του Βυζαντινού και Χριστιανικού Μουσείου.	Αθηνά Μαχά (Νάντια)	Τα εκπαιδευτικά εργαλεία και ο τρόπος αξιοποίησής τους στη μουσειακή εκπαίδευση μέσα από το παράδειγμα των εκπαιδευτικών δράσεων του Βυζαντινού Μουσείου.	Μουσειολογία Διαχείριση μουσειακών συλλογών	2
34	Πανεπιστημιακές λαογραφικές συλλογές και μουσεία: Η σύνδεσή τους με την ακαδημαϊκή δραστηριότητα.	Αθηνά Μαχά (Νάντια)	Η συγκρότηση των πανεπιστημιακών λαογραφικών συλλογών στην Ελλάδα και η σύνδεση της διαχείρισής τους με την καθημερινή ακαδημαϊκή δραστηριότητα.	Μουσειολογία Διαχείριση μουσειακών συλλογών	2
35	Το Μουσείο παιχνιδιών του Μουσείου Μπενάκη	Αθηνά Μαχά (Νάντια)	Η εργασία εστιάζει στον τρόπο διαχείρισης της συλλογής παιχνιδιών της Μ. Αργυριάδη από τη στιγμή της συγκρότησής της έως και την παραχώρησή της και την έκθεσή της στο Μουσείο	Μουσειολογία Διαχείριση μουσειακών συλλογών	2

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

			παιχνιδιών του Μουσείου Μπενάκη.		
36	Το Μουσείο Μαστίχας του ΠΙΟΠ και η ανάδειξη της διαχρονίας της μαστίχας μέσα από την εκθεσιακή του πρακτική.	Αθηνά Μαχά (Νάντια)	Καταγραφή και ανάλυση των εργαλείων που χρησιμοποιήθηκαν από τη διεπιστημονική ομάδα εργασίας του Μουσείου Μαστίχας με σκοπό την ανάδειξη της διαχρονίας της μαστίχας.	Μουσειολογία Διαχείριση μουσειακών συλλογών	2
37	Διαχείριση πληροφορίας στις βιβλιοθήκες διεθνών οργανισμών: συγκριτική μελέτη	Άννα Μάστορα	Η εργασία εστιάζει στην καταγραφή του είδους των πληροφοριών τις οποίες διαχειρίζονται οι βιβλιοθήκες διεθνών οργανισμών και στον τρόπο διάθεσης των πληροφοριών αυτών με έμφαση στα σχήματα μεταδεδομένων που χρησιμοποιούνται. Οι φοιτητές καλούνται να αναζητήσουν και εντοπίσουν τις σχετικές πληροφορίες, και να τις αποτυπώσουν με φαρμαλιστικό τρόπο.	Μεταδεδομένα Τεχνικές αναζήτησης πληροφοριών Μέθοδοι έρευνας Πηγές πληροφόρησης	1-2
38	Βιβλιοθήκες κυβερνητικών οργανισμών: καταγραφή τρέχουσας κατάστασης και προοπτικές δημιουργίας συνεργατικού δικτύου	Άννα Μάστορα	Η εργασία εστιάζει στην ειδική κατηγορία των βιβλιοθηκών που εντάσσονται σε κυβερνητικούς οργανισμούς και στοχεύει στην καταγραφή της τρέχουσας κατάστασης αλλά και τις προοπτικές δημιουργίας συνεργατικού δικτύου. Η εργασία απαιτεί τη δημιουργία ερωτηματολογίου ή/και πραγματοποίηση	Ανάπτυξη και διαχείριση συλλογής Διοίκηση οργανισμών πληροφόρησης Μέθοδοι έρευνας	1-2

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

			συνεντεύξεων, και ποιοτική και ποσοτική ανάλυση δεδομένων.		
39	Ιστοτόποι ελληνικών εφημερίδων: δυνατότητες πρόσβασης στα αρχεία τους και πρόταση για εφαρμογή ενοποιημένης αναζήτησης	Άννα Μάστορα	Η εργασία εστιάζει στη φορμαλιστική καταγραφή του διαθέσιμου τρόπου αναζήτησης στα αρχεία ελληνικών εφημερίδων μέσω των ιστοτόπων τους και στοχεύει στην πρόταση συγκεκριμένου σχήματος μεταδεδομένων για ενοποιημένη αναζήτηση σε αυτά.	Μεταδεδομένα Τεχνικές αναζήτησης πληροφοριών Ψηφιακές βιβλιοθήκες Μέθοδοι έρευνας	1-2
40	Μελέτη και εκπόνηση έργου εντοπισμού, τεκμηρίωσης, ψηφιοποίησης και προβολής ιστορικών τεκμηρίων της Βιβλιοθήκης της Γενικής Γραμματείας Ενημέρωσης & Επικοινωνίας	Άννα Μάστορα	Σχέδιο μελέτης και εκπόνηση έργου εντοπισμού, καταγραφής, τεκμηρίωσης, ψηφιοποίησης και προβολής ιστορικών τεκμηρίων (εγγράφων) που περιλαμβάνονται εντός βιβλίων της συλλογής και αποτυπώνουν βιβλιοκρισίες ή παρουσιάσεις βιβλίων. Τα έγγραφα έχουν παραχθεί σε γραφομηχανή (περ. δεκαετία του '50) και αφορούν σε παλαιές εκδόσεις ξενόγλωσσων βιβλίων (κυρίως αγγλικών).	Πρότυπα κωδικοποίησης πληροφοριών Μέθοδοι έρευνας Ανάπτυξη και διαχείριση συλλογής Διαχείριση έργου	1-2
41	Τεχνολογίες επεξεργασίας φυσικής γλώσσας & Ανάκτηση Πληροφοριών: εργαλεία και εφαρμογές για την ελληνική γλώσσα	Άννα Μάστορα	Η εργασία εστιάζει στις τεχνολογίες επεξεργασίας φυσικής γλώσσας ως προς την αξιοποίησή τους για Ανάκτηση Πληροφοριών. Έμφαση δίνεται στην ελληνική γλώσσα.	Μεταδεδομένα Τεχνικές αναζήτησης πληροφοριών Μέθοδοι έρευνας	1-2

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

42	Λειτουργία αρχειακών φορέων: μέθοδοι κριτήρια, υποδομές και πολιτικές	Ελένη Μαμμά	Ανάπτυξη και διαχείριση μίας σειράς από βήματα για την καταγραφή και την αξιολόγηση της λειτουργίας ενός αρχειακού φορέα στο σύνολό του.	Αρχειονομία Διαχείριση αρχειακού υλικού	1
43	Εκπαιδευτικά προγράμματα και αρχεία: πρακτικές και προκλήσεις	Ελένη Μαμμά	Δημιουργία εκπαιδευτικών προγραμμάτων και η σύνδεση της εκπαίδευσης με τη χρήση των αρχείων: μαθήματα, εργαστήρια και η χρήση των πηγών.	Αρχειονομία Διαχείριση αρχειακού υλικού	1
44	Αρχείο της Εθνικής Οργάνωσης Νεολαίας (Ε.Ο.Ν) (1937-1941): αρχειακή περιγραφή με το πρότυπο ΔΙΠΑΠ [Γ]	Ελένη Μαμμά	Το Αρχείο της Εθνικής Οργάνωσης Νεολαίας (Ε.Ο.Ν) (1936-1941) ανήκει στις Ιδιωτικές αρχειακές συλλογές της Κεντρικής Υπηρεσίας των ΓΑΚ (Μικρές Συλλογές Κ). Θα δοθεί μία συνοπτική περιγραφή του ιστορικού της και θα πραγματοποιηθεί η επεξεργασία της με το πρότυπο ΔΙΠΑΠ [Γ] με σκοπό τη δημιουργία ενός πλήρους αρχειονομικού εργαλείου έρευνας προς ικανοποίηση των ερευνητικών αναζητήσεων.	Αρχειονομία Διαχείριση αρχειακού υλικού	2
45	Records Management Handbook. Καλές πρακτικές διαχείρισης ενεργού αρχειακού υλικού	Νίκος Καρεκλάς	Δημιουργία εγχειριδίου για καλές πρακτικές διαχείρισης ενεργού αρχειακού υλικού.	Διαχείριση ενεργών αρχείων Εισαγωγή στην αρχειονομία	2
46	Διαχείριση κινδύνου (Risk Management) της ψηφιακής πληροφορίας σε εταιρικό επίπεδο	Νίκος Καρεκλάς	Διερεύνηση των νέων τρόπων διαχείρισης της ψηφιακής	Διαχείριση ενεργών αρχείων	1

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

			πληροφορίας σε εταιρικό επίπεδο και οι κίνδυνοι που προκύπτουν.	Εισαγωγή στην αρχειονομία	
47	Μοντέλα οργάνωσης Δικτύων Βιβλιοθηκών και των υπηρεσιών τους	Δημήτριος Κουής	Εκπόνηση πτυχιακής εργασίας και εμβάθυνση: (α) στα μοντέλα οργάνωσης Δικτύων Βιβλιοθηκών ανά κατηγορία / τύπο βιβλιοθηκών, (β) στα μοντέλα διακυβέρνησης Δικτύων Βιβλιοθηκών (γ) στις υπηρεσίες των Δικτύων Βιβλιοθηκών, (δ) στα οφέλη από την λειτουργία των Δικτύων Βιβλιοθηκών.	Δίκτυα Βιβλιοθηκών Διοίκηση οργανισμών πληροφόρησης	1
48	Διαμοιραζόμενοι κατάλογοι Δικτύων Βιβλιοθηκών – Δυνατότητες και Εφαρμογές – Η περίπτωση του ILSaS	Δημήτριος Κουής	Εκπόνηση πτυχιακής εργασίας και εμβάθυνση: (α) Ολοκληρωμένα Βιβλιοθηκονομικά Συστήματα για Δίκτυα Βιβλιοθηκών, (β) πληροφοριακά συστήματα παροχής εφαρμογών ως υπηρεσία (Applications As A Service – AsaS), (γ) πρότυπα, (δ) τεχνικές μεταπτώσεις δεδομένων, (ε) ενοποιημένη αναζήτηση σε πόρους βιβλιοθήκης (discovery services).	Πληροφορική Ανάλυση και σχεδιασμός συστημάτων πληροφόρησης Διοίκηση μονάδων πληροφόρησης Πρότυπα μεταδεδομένων Πληροφοριακά συστήματα – βάσεις δεδομένων	1
49	Συστήματος Διαχείρισης Ηλεκτρονικών Πηγών (Electronic Resources Management System-ERMS) – Δυνατότητες και Εφαρμογές	Δημήτριος Κουής	Εκπόνηση πτυχιακής εργασίας και εμβάθυνση: (α) Κατηγορίες και τύποι επιστημονικών ηλεκτρονικών πηγών, (β) Μοντέλα πρόσβασης / συνδρομών σε ηλεκτρονικές επιστημονικές	Ηλεκτρονικές επιστημονικές πηγές Συνδρομητικά μοντέλα Ανοικτή πρόσβαση Πληροφορική Ανάλυση και σχεδιασμός συστημάτων	1

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

			πηγές, (γ) πνευματικά δικαιώματα, (δ) συστήματα διαχείρισης ηλεκτρονικών συνδρομών.	πληροφόρησης	
50	Περιβάλλοντα δημιουργίας και λειτουργίας ανοικτών επιστημονικών περιοδικών	Δημήτριος Κουής	Εκπόνηση πτυχιακής εργασίας και εμβάθυνση: (α) στα συστήματα διαχείρισης επιστημονικών περιοδικών εκδόσεων, (β) στις διαδικασίες ανοικτής αξιολόγησης (open-peer review), (γ) στη συγκριτική αξιολόγηση συστημάτων διαχείρισης.	Πληροφορική Ανάλυση και σχεδιασμός συστημάτων πληροφόρησης Πολιτικές ανοικτής πρόσβασης και ανοικτής αξιολόγησης	1
51	Ψηφιοποίηση, τεκμηρίωση και διάθεση περιεχομένου Επιστημονικών Περιοδικών	Δημήτριος Κουής	Εκπόνηση πτυχιακής εργασίας και εμβάθυνση: (α) στις μεθοδολογίες και τεχνικές ψηφιοποίησης, (β) στις δυνατότητες του εξοπλισμού ψηφιοποίησης, (γ) τα λογισμικά επεξεργασίας εικόνας, αναγνώρισης κειμένου (δ) στον καθορισμό και διαχείριση σχημάτων μεταδεδομένων και (στ) στις ψηφιακές βιβλιοθήκες και αποθετήρια.	Πληροφορική Επεξεργασία εικόνας Πρότυπα μεταδεδομένων Ανάλυση και σχεδιασμός συστημάτων πληροφόρησης Πληροφοριακά συστήματα – βάσεις δεδομένων Ψηφιακές βιβλιοθήκες	1
52	Συγκριτική αξιολόγηση περιβάλλοντος διάθεσης επιστημονικών περιοδικών εκδόσεων – περίπτωση λογισμικού Ανοικτού Κώδικα OJS	Δημήτριος Κουής	Εκπόνηση πτυχιακής εργασίας και εμβάθυνση: (α) καθορισμός κριτηρίων αξιολόγησης και έρευνα διαθέσιμων λογισμικών (β) εγκατάσταση και λειτουργία νέας έκδοσης λογισμικού OJS (γ) εφαρμογή κριτηρίων και	Πληροφορική Σχεδιασμός Συστήματα Διαχείρισης Περιεχομένου Πληροφοριακά συστήματα – βάσεις δεδομένων	2

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

			αξιολόγηση των αποτελεσμάτων.		
53	Περιβάλλοντα ανάπτυξης, προβολής και διάθεσης επιστημονικών ηλεκτρονικών βιβλίων	Δημήτριος Κουής	Εκπόνηση πτυχιακής εργασίας και εμπάθунση: (α) στα εργαλεία ανάπτυξης περιεχομένου με έμφαση στα συνεργατικά περιβάλλοντα συγγραφικής προσπάθειας, (β) στα πρότυπα και μορφότυπα, (γ) στα περιβάλλοντα διαχείρισης απόθεσης, πρόσβασης και προβολής, (δ) στα πνευματικά δικαιώματα, (ε) στα θέματα ασφάλειας περιεχομένου και (δ) στην ανάπτυξη περιεχομένου για ειδικές κατηγορίες χρηστών (π.χ. για έντυπο ανάπηρα άτομα).	Πληροφορική Πρότυπα μεταδεδομένων Εκδοτική Ανάλυση και σχεδιασμός συστημάτων πληροφόρησης Πληροφοριακά συστήματα – βάσεις δεδομένων Ψηφιακές βιβλιοθήκες	2
54	Λειτουργία και αξιολόγηση Ιδρυματικών Αποθετηρίων – Η περίπτωση του Ιδρυματικού Αποθετηρίου του ΤΕΙ Αθήνας	Δημήτριος Κουής	Εκπόνηση πτυχιακής εργασίας και εμπάθунση: (α) καθορισμός κριτηρίων αξιολόγησης Ιδρυματικού Αποθετηρίου, (β) εφαρμογή κριτηρίων αξιολόγησης στα Ιδρυματικά Αποθετήρια των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, (γ) Μελέτη αποτελεσμάτων και εξαγωγή συμπερασμάτων για την περίπτωση του Ιδρυματικού Αποθετηρίου του ΤΕΙ Αθήνας.	Δεδομένα Μεταδεδομένα Πολιτικές πρόσβασης Πνευματικά δικαιώματα Ανάλυση και σχεδιασμός συστημάτων πληροφόρησης Πρότυπα μεταδεδομένων	1
55	Χρήση λογισμικού AtoM για την τεκμηρίωση, προβολής και διάθεση υλικού αρχείων	Δημήτριος Κουής	Εκπόνηση πτυχιακής εργασίας και εμπάθунση: (α) στην	Πληροφορική Αρχεία	1

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

			έννοια του αρχαιικού υλικού, (β) στα πρότυπα και μορφότυπα για την τεκμηρίωσή τους (γ) στα περιβάλλοντα διαχείρισης τεκμηρίωσης, απόθεσης, πρόσβασης και προβολής.	Πρότυπα μεταδεδομένων Ανάλυση και σχεδιασμός συστημάτων πληροφόρησης Πληροφοριακά συστήματα – βάσεις δεδομένων	
56	Πολιτικές διαχείρισης και εργαλεία για την αποθήκευση και αξιοποίηση των Ερευνητικών Δεδομένων	Δημήτριος Κουής	Εκπόνηση πτυχιακής εργασίας και εμβάθυνση: (α) Ερευνητικά Δεδομένα και ο ρόλος τους στην εξέλιξη της Επιστήμης, (β) Ερευνητικά Δεδομένα και πρότυπα/εργαλεία αποθήκευσης, τεχνικές αναζήτησης και επεξεργασίας δεδομένων (γ) Ερευνητικά Δεδομένα και Ελληνική πραγματικότητα.	Δεδομένα Μεταδεδομένα Πολιτικές πρόσβασης Πνευματικά δικαιώματα, Ανάλυση και σχεδιασμός συστημάτων πληροφόρησης Πρότυπα μεταδεδομένων	2
57	Αξιοποίηση βιβλιομετρικών δεδομένων από πολλαπλές πηγές για την αξιολόγηση της ερευνητικής δραστηριότητας	Δημήτριος Κουής	Εκπόνηση πτυχιακής εργασίας και εμβάθυνση: (α) η διερεύνηση της αξίας των βιβλιομετρικών δεικτών για την αξιολόγηση του ερευνητικού έργου, (β) η συγκριτική αξιολόγηση των βασικών βιβλιομετρικών δεικτών (γ) η αξιολόγηση των βασικών πληροφοριακών συστημάτων για την άντληση βιβλιομετρικών δεδομένων.	Βιβλιομετρία Βιβλιομετρική ανάλυση Στατιστική ανάλυση Ανώτατη εκπαίδευση Ανάλυση και σχεδιασμός συστημάτων πληροφόρησης Πρότυπα μεταδεδομένων	2
58	Χρήση μεθόδων Βιβλιομετρικής ανάλυσης για τον προσδιορισμό των ερευνητικών επιτευγμάτων / εξελίξεων σε συγκεκριμένα	Δημήτριος Κουής	Εκπόνηση πτυχιακής εργασίας και εμβάθυνση: (α) η διερεύνηση της αξίας των βιβλιομετρικών δεικτών για	Βιβλιομετρία Βιβλιομετρική ανάλυση Στατιστική ανάλυση	2

Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

	επιστημονικά πεδία		την αξιολόγηση του ερευνητικού έργου, (β) η επιλογή του επιστημονικού πεδίου έρευνας (γ) η χρήση βάσεων βιβλιομετρικών δεδομένων και η συγκέντρωση των δεδομένων, (δ) η ανάλυση των στοιχείων που αντλήθηκαν και η εξαγωγή συμπερασμάτων.	Ανώτατη εκπαίδευση Ανάλυση και σχεδιασμός συστημάτων πληροφόρησης Πρότυπα μεταδεδομένων	
59	Άγχος αναζήτησης πληροφοριών: εμπειρική μελέτη σε φοιτητές	Μαρία Κολωνιάρη	Στόχος είναι να διερευνηθούν τα επίπεδα άγχους των προπτυχιακών φοιτητών κατά την αναζήτηση πληροφοριών (information-seeking anxiety) για την εκπόνηση των εργασιών τους.	Μέθοδοι έρευνας Πηγές πληροφόρησης Πληροφοριακή παιδεία Τεχνικές αναζήτησης πληροφοριών	1
60	Γραμματισμός στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης: έρευνα σε επιστήμονες της πληροφόρησης	Μαρία Κολωνιάρη	Στόχος είναι να διερευνηθεί η χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης στο εργασιακό περιβάλλον των επιστημόνων της πληροφόρησης και το επίπεδο γραμματισμού (social media literacy).	Μέθοδοι έρευνας Πηγές πληροφόρησης Τεχνικές αναζήτησης πληροφοριών	1
61	Μέσα κοινωνικής δικτύωσης και υπερπληροφόρηση	Μαρία Κολωνιάρη	Στόχος είναι να διερευνηθεί η επίδραση του καταϊγισμού πληροφοριών από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης στη δυσaráσκεια των φοιτητών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και την πρόθεση διακοπής της χρήσης τους.	Μέθοδοι έρευνας Πηγές πληροφόρησης Τεχνικές αναζήτησης πληροφοριών	1
62	Η βιβλιοθήκη ως πλαίσιο τεκμηρίωσης του μουσειακού αντικειμένου: Η περίπτωση του	Μαρία Βίγλη	Η μελέτη προσεγγίζει και ερευνά το ρόλο της	Μουσειολογία	1-2



Πίνακας Προτεινόμενων Πτυχιακών Εργασιών

	Μουσείου Μπενάκη		βιβλιοθήκης στη μουσειακή τεκμηρίωση με μελέτη περίπτωσης τη βιβλιοθήκη του Μουσείου Μπενάκη	Διαχείριση μουσειακών συλλογών	
63	Η αποτύπωση της μουσειακής έρευνας στον επιστημονικό κατάλογο μιας περιοδικής έκθεσης	Μαρία Βίγλη	Με έρεισμα την επιλογή ενός επιστημονικού καταλόγου μιας συγκεκριμένης περιοδικής έκθεσης μελετάται η εκπόνηση και στοιχειοθέτηση της επιστημονικής έρευνας γύρω από τα μουσειακά αντικείμενα	Μουσειολογία Διαχείριση μουσειακών συλλογών	1-2
64	Μουσείο & Βιβλιοθήκη: διερεύνηση της αλληλεπιδραστικής σχέσης	Μαρία Βίγλη	Ερευνάται η εξελικτική πορεία του μουσείου και της βιβλιοθήκης κατά τον 20 ^ο αιώνα, η αποδοχή τους από το κοινό ως χώρων πολιτισμικής αναφοράς και η δυναμική αλληλεπίδρασή τους στη σύγχρονη εποχή	Μουσειολογία Διαχείριση μουσειακών συλλογών	1-2
Σύνολο Φοιτητών					100

Προσθέστεσειρές, εάν απαιτείται

Ο Διευθυντής Τομέα

Αλέξανδρος Κουλούρης